
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

PROGRAM SEKOLAH PENGGERAK 

 

 

Satuan Pendidikan  : SDN 023 Teluk Binjai 

Kelas / Semester  : V / 2 

Topik : Lingkungan Sahabat Kita 

Sub Topik : Mengenal Lingkungan dan Upaya Pelestarian   

Muatan Pelajaran : Bahasa Indonesia, IPA, SBdP 

Alokasi Waktu : 1 hari  

 

 

A.  KOMPETENSI INTI (KI) 

KI 1 : Menerima dan menjalankan ajaran Agama yang dianutnya.  

KI 2 : Memiliki perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, santun, peduli, dan percaya 
diri dalam berinteraksi dengan keluarga, teman dan guru.  

KI 3 : Memahami pengetahuan faktual dengan cara mengamati, mendengar, 
melihat, membaca dan menanya berdasarkan rasa ingin tahu tentang 
dirinya, makhluk ciptaan Tuhan dan kegiatannya, dan benda-benda yang 
dijumpainya di rumah, sekolah. 

KI 4 : Menyajikan pengetahuan faktual dalam bahasa yang jelas dan logis dan 
sistematis, dalam karya yang estetis dalam gerakan yang mencerminkan 
anak sehat, dan dalam tindakan yang mencerminkan perilaku anak beriman 
dan berakhlak mulia. 

 

B. KOMPETENSI DASAR (KD) & INDIKATOR 

Bahasa Indonesia 

Kompetensi Dasar (KD) : 

3.8 Menguraikan urutan peristiwa atau tindakan yang terdapat pada teks nonfiksi 

4.8 Menyajikan kembali peristiwa atau tindakan dengan memperhatikan latar 
cerita yang terdapat pada teks fiksi  

 

IPA 
Kompetensi Dasar (KD) : 

3.8  Menganalisis siklus air dan dampaknya pada peristiwa di bumi serta 
kelangsungan makhluk hidup 

4.8 Membuat karya tentang skema siklus air berdasarkan informasi dari berbagai 
sumber 

 

SBdP 

Kompetensi Dasar (KD) : 

3.1 Memahami gambar cerita 

4.1 Membuat gambar cerita. 

 



C. TUJUAN PEMBELAJARAN  

1. Melalui kegiatan berdiskusi, siswa dapat menganalisis pengaruh kualitas air 
terhadap kehidupan manusia dengan benar. 

2. Melalui kegiatan pengamatan dan diskusi, siswa mampu menjelaskan pengertian 
dan ciri-ciri gambar cerita dengan benar. 

3. Melalui kegiatan mengamati, siswa dapat menentukan tema untuk membuat 
gambar cerita dengan baik. 

4. Melalui kegiatan membaca dan berdiskusi, siswa dapat mengidentifikasi 
tindakan-tindakan pada teks nonfiksi. 
 

D. KEGIATAN PEMBELAJARAN  
 

Kegiatan Deskripsi Kegiatan Alokasi 

Waktu 

Pendahuluan 1. Kelas dimulai dengan dibuka dengan salam 
dan do’a (Religius dan Integritas) 

2. Menyanyikan salah satu lagu wajib dan 
atau nasional.  

3. Mengulas sedikit materi yang telah 
disampaikan hari sebelumnya 

10 menit 

Inti Ayo Berdiskusi 

• Siswa dibagi dalam kelompok. Setiap 
kelompok beranggota 6-7 anak.(Gotong 
Royong) 

• Siswa berdiskusi Tentang pengaruh kualitas 
air bagi kehidupan manusia 
(Critical Thinking and Problem 

Formulation) 

Ayo Membaca  

• Siswa membaca teks “Hari Air Sedunia” 
dengan teknik membaca senyap atau 
bergantian. (Literasi) 

• Siswa menandai informasi-informasi penting 
pada teks.  
 

Ayo Berdiskusi 

• Bersama teman sebangkunya, siswa 
mendiskusikan jawaban dan pertanyaan-
pertanyaan berdasarkan teks “Hari Air 
Sedunia” pada buku siswa.Berikut alternatif 
jawaban pertanyaan diskusi (Critical 
Thinking and Problem Formulation) 
 

Ayo Mengamati 

• Siswa menceritakan gambar dari buku teks, 
gambar yang disediakan guru, atau gambar 
yang mereka cari dari perpustakaan. 

150 menit 



(Creativity and Innovation) 

Ayo Berdiskusi 

• Siswa dibagi dalam kelompok. Setiap 
kelompok terdiri atas 6-7 anak. 

• Setiap kelompok mendiskusikan apakah 
gambar yang ditunjukkan mendukung cerita. 

• Secara bergantian, setiap kelompok 
membacakan hasil diskusinya. 
(Critical Thinking and Problem 

Formulation) 

Ayo Menulis 

• Dari kegiatan-kegiatan di atas, siswa 
menyimpulkan ciri-ciri gambar cerita.  

• Hasil kegiatan siswa dapat dijadikan bahan 
diskusi kelas. 
 

Ayo Mencoba 

• Siswa memilih satu tema untuk membuat 
gambar cerita. 

• Siswa menuliskan satu tema untuk membuat 
gambar cerita. 
 

Ayo Renungkan 

Siswa diminta untuk merefleksikan sikap, 

pengetahuan, dan keterampilan yang terkait 

dengan materi pembelajaran hari itu. (Mandiri) 

 

Kegiatan Bersama Orang Tua 

Bersama orang tua, siswa mengidentifikasi 

pengaruh kualitas air bagi keluarganya. Laporan 

tersebut akan disajikan di dalam diskusi kelas 

pada pertemuan berikutnya. 

Penutup A. Salam dan do’a penutup di pimpin oleh salah 
satu siswa. (Religius) 

15 menit 

 
E. PENILAIAN (ASESMEN) 

Penilaian terhadap proses dan hasil pembelajaran dilakukan oleh guru untuk 

mengukur tingkat pencapaian kompetensi peserta didik. Hasil penilaian digunakan 

sebagai bahan penyusunan laporan kemajuan hasil belajar dan memperbaiki proses 

pembelajaran. Penilaian terhadap materi ini dapat dilakukan  sesuai kebutuhan guru 

yaitu dari pengamatan sikap, tes pengetahuan  dan presentasi unjuk kerja atau hasil 

karya/projek dengan rubric penilaian sebagai berikut. 

1. Berdiskusi tentang pengaruh kualitas air terhadap kehidupan manusia 
Bentuk Penilaian: Kinerja 

Instrumen Penilaian: Rubrik 

KD IPA 3.8 dan 4.8 



 

Tujuan Kegiatan Penilaian: 

Mengukur pengetahuan siswa tentang pengaruh kualitas air terhadap 

kehidupan manusia. 

 
Kriteria  

Sangat baik Baik Cukup Perlu 
pendampingan 

4 3 2 1 
pengetahuan 
tentang 
pengaruh 
kualitas air 
terhadap 
kehidupan 
manusia.   

dapat 
menjawab 4 
pertanyaan 
dengan benar 
dan lengkap 
tanpa bantuan 
guru.  

dapat 
menjawab 4 
pertanyaan 
dengan benar 
dan lengkap 
dengan sedikit 
bantuan guru.  

dapat 
menjawab 2 
pertanyaan 
dengan benar 
dan lengkap 
dengan  
bantuan guru.  

tidak dapat 
menjawab  
pertanyaan 
dengan benar.  

keterampilan 
berbicara 
dalam 
berdiskusi  

pengucapan 
kalimat secara 
keseluruhan 
jelas, tidak 
menggumam, 
dan dapat 
dipahami.  

pengucapan 
kalimat di 
beberapa 
bagian jelas dan 
dapat dipahami.  

pengucapan 
kalimat di 
beberapa 
bagian 
kurang jelas 
dan kurang 
dapat 
dipahami.  

pengucapan 
kalimat secara 
keseluruhan 
tidak jelas, 
menggumam, 
dan tidak 
dapat 
dipahami.  

keterampilan 
dalam 
menyajikan 
laporan 
tertulis  

menggunakan 
Bahasa runtut 
dan kosakata 
baku 

menggunakan 
Bahasa runtut 
dan beberapa 
kosakata tidak 
baku.  

menggunakan 
Bahasa runtut 
dan kosakata 
tidak baku.  

menggunakan 
Bahasa yang 
tidak runtut 
dan kosakata 
tidak baku.  

 

2. Mengidentifikasi pengertian dan ciri-ciri gambar cerita 
Bentuk Penilaian: Penugasan  

Instrumen Penilaian: Rubrik  

KD SBdP 3.1 dan 4.1  

Tujuan Kegiatan Penilaian:  

Mengukur pengetahuan siswa tentang pengertian dan ciri-ciri gambar 

 
Kriteria  

Sangat baik Baik Cukup Perlu 
pendampingan 

4 3 2 1 
pengetahuan 
tentang 
pengertian dan 
ciri- ciri 
gambar cerita 

menyebutkan 
dengan benar 
pengertian 
dan ciri- ciri 
gambar 
cerita.  

menyebutkan 
pengertian 
dan ciri- ciri 
gambar cerita 
dengan sedikit 
bantuan guru.  

menyebutkan 
pengertian 
dan ciri- ciri 
gambar cerita 
dengan 
bantuan guru.  

tidak dapat 
menyebutkan 
pengertian dan 
ciri- ciri 
gambar cerita. 

keterampilan 
menuliskan 
hasil 
kesimpulan 
tentang 

menuliskan 
pengertian 
dan ciri- ciri 
gambar cerita 

menuliskan 
dengan benar 
pengertian 
dan ciri- ciri 
gambar cerita 

menuliskan 
pengertian 
dan ciri- ciri 
gambar cerita 

tidak dapat 
menuliskan 
pengertian dan 
ciri- ciri 
gambar cerita.  



pengertian dan 
ciri- ciri 
gambar cerita 
dengan benar 
dan Bahasa 
yang runtut.  

dengan benar 
dan runtut.  

dengan Bahasa 
kurang runtut.  

dengan tidak 
lengkap.  

 

F. SUMBER DAN MEDIA PEMBELAJARAN 

• Buku Guru & Buku Siswa Tema : Lingkungan Sahabat Kita Kelas V (Buku Tematik 

Terpadu Kurikulum 2013 

• Teks bacaan, gambar 

 
 
Remedial dan Pengayaan 
1. Remedial 

Dari hasil evaluasi kegiatan penilaian harian, bagi siswa yang belum 

memahami materi secara baik diberikan proses ulasan dan pengulangan sehingga 

memiliki ketrampilan dan pemahaman yang sesuai. 

2.   Pengayaan 

Apabila masih tersisa waktu, guru membahas kembali materi hari untuk 

memambah wawasan dan pemahaman siswa. 

 

 
      
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
LEMBAR KERJA SISWA 

 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



MEDIA PEMBELAJARAN 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 


